

# 相聚鹭岛研学 共建“一带一路”

## 2022 海外菁英华商国情研习活动在厦举办

本报讯(记者 黄佳畅)9月2日至8日,2022 海外菁英华商国情研习活动在厦门举办。2019 年以来,国务院侨办已在厦门举办 2 期研习班活动,受到参与学员们的好评与欢迎。

### 开班仪式

知国情、深联谊、促合作。9月3日上午,由国务院侨办主办,福建省侨办、厦门市侨办承办的“海外菁英华商国情研习活动”于厦门大学开班。国侨办有关领导,福建省侨办主任黄进发,厦门市侨办主任、一级巡视员何秀珍,厦门大学党委常务副书记林东伟,厦门大学管理学院党委书记邱七星等出席开班仪式。来自 27 个国家和地区的 46 位海外菁英华商相聚美丽鹭岛,展开为期一周的研学交流。开班仪式由何秀珍主持。

国侨办有关领导在致辞中表示,举办面向海外华裔研习活动,是国侨办为侨服务的具体措施,帮助海外华裔更深入了解中国经济、政治、文化,坚定回国创业投资的热情和信心,增强中华民族同根同源的认同感和自豪感。激励海外华裔充分发挥跨文化交流所长,向住在国民众客观地宣传中国故事,传播中国文化,向世界展示全面可爱真实的中国,推动中外友好交流。



黄进发在致辞中表示,举办此次研习活动,是深入贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神,认真落实省委有关工作要求,进一步发挥侨资源优势、服务国家“一带一路”建设大局的具体措施。希望广大侨商发挥融通中外优势,积极参与“一带一路”建设;发挥好桥梁纽带作用,讲好中国故事福建故事,促进中外友好交往交流;主动融入新发展格局,汇聚更多资源要素,为新发展阶段新福建建设汇聚磅礴力量。



何秀珍向大家介绍了厦门市经济社会发展情况和投资环境。她表示,活动旨在推动海外菁英华商更好参与“一带一路”倡议,深入了解国内国际经济发展情况和厦门营商环境,共享中国改革开放成果。站在新起点上,热忱邀请海外华裔搭乘厦门这辆发展快车,共享机遇,共谋发展,共同为厦门更高水平地建设高素质高颜值现代化国际化城市做出新的更大的贡献。



林东伟在致辞中欢迎海外华裔到厦门大学研习。他表示,作为中国近代第一所由华侨领袖创办的大学,厦门大学与海外华侨华人有着天然的紧密联系,始终把服务华侨华人、广泛凝聚侨界智慧和力量当作学校工作的重要方面。长期以来,厦门大学在协助党和政府落实侨务政策,从事侨史侨务工作研究,搭建海内外联谊平台,服务国家、地方经济社会发展等方面发挥了积极的作用。



本次研习活动的“班长”、香港厦门联谊总会监事长李冠华代表全体学员作了表态发言。他表示,作为华裔新一代,要牢记历史、看清未来,充分发挥华裔融通中外、汇聚资源的优势,将自身事业发展融入到服务地方经济、社会发展,参与到中国现代化建设的新征程中来,共同谱写中国发展的新篇章。



### 研学交流

此次研修班,既有《一带一路与中国教育》《陈嘉庚:历史与精神》《中国发展道路与现代化征程》等精品课程,也安排了实践教学,体验闽南文化、考察调研企业等,帮助学员们更深入了解中国国情。

课堂上,教授将课程进行了深入浅出的讲授,内容十分精彩,学员们全神贯注地听讲,不时地拿出纸笔记下课堂重点、心得体会。教授风趣幽默的语言,也不时引起大家的阵阵欢笑和掌声。通过学习课程,学员们加深了对中国国情的基本认识,对“一带一路”合作倡议和嘉庚先生“忠公、诚毅、勤俭、创新”的精神、祖(籍)国发展历程等都有了更深入的了解,增强了对祖(籍)国的历史使命感与责任感。

“这简直太逼真了,根本不像是雕刻出来的!”在惠和石文化园,大家围着一幅著名指挥家郑小瑛肖像的影雕作品赞叹不已。墨黑的石板上,细密的白色针点刻绘出人物灵动的神态,其画面纤细入微、超凡脱俗,连飞扬的发丝都雕琢得细腻逼真。这里除了非遗影雕绣,还有中华石文化长廊、名人石雕艺术长廊、石雕博物馆、两性文化展馆、奇石雅石馆等,各种石雕、石刻作品栩栩如生,令人目不暇接。学员们走进影雕体验课堂,了解影雕历史,还现场体验了“福虎”影雕手作,在老师的用心指导和大家的专注雕刻下,一件件灵巧可爱的“福虎”影雕作品制作完成,大家纷纷与自己的作品合影留念,收获了满满的成就感,也感受到传统文化的魅力。

在陈嘉庚纪念馆,学员们通过一件件展品,详细了解了陈嘉庚先生的生平事迹,感触颇深。学员们表示,要学习陈嘉庚先生倾资兴学、回馈社会的无私精神,以及他修身律己、勤俭奉公的生活作风。作为一名成功侨商,陈嘉庚先生始终将国家利益、人民利益放在第一位,不仅有开创事业坚毅不拔的勇气,更有爱国爱乡忠公正直的情操,团结海外侨胞、捐资救国兴学,他的大公大义令人钦佩不已,他是每一位侨商学习的楷模与榜样。

学员们前往厦门太古飞机工程有限公司和天马微电子股份有限公司考察调研,听相关负责人介绍了企业的发展历程、产品工艺流程等。在厦门太古飞机工程有限公司,大家了解到飞机制作的先进技术和新型复合材料,现场感受飞机制作技术之繁复、精密;在天马微电子股份有限公司,大家对主要生产产品的生产工艺有了认识与了解,实地观看了高度自动化、机械化的生产流程。学员们对参访企业高超的科技实力和先进的生产水平表示赞叹,决心要用心做好企业,提高企业实力,为祖(籍)国繁荣昌盛添砖加瓦。

学员们还观看了海上实景互动红色文旅演出——“碧海红帆”,前往漳州东山县谷文昌纪念馆参观学习、考察东山民俗文化、走访南门湾特色古厝,前往晋江参访安踏集团总部、参观泉州海外交通史博物馆等。通过此次研修班活动,大家增进了彼此间的交流联谊,通过深入的参观访问、考察调研,加深了对闽南文化乃至中华文化丰富内涵的认识,对国内经济发展情况和投资营商环境有了进一步了解。学员们纷纷表示,今后将继续弘扬中华优秀传统文化,讲好中国故事、福建故事,发挥侨商力量,搭建中外联谊交流的桥梁,为共建“一带一路”作出更大贡献。